


 

 

 

 

۳جزوه ریاضی   

 سوم تجربی

(تابع)فصل دوم   
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 ریاضی طْم تجزتی                                                      دُکذٍ ریاضی لشل                                                                       تاتغ/دّمفصل 

 

 

 :تاػذ دارین  a<b دّ ػذد حمیمی ّ  a  ّbاگز 

∋a ّ  b  :                                                                         {a<x<b |xةازً ی ةاز ده عدد  ℝ}= (a,b) 

∋a ّ  b : {a≤x≤b |xةازً ی ةستٌ ده عدد  ℝ}=] a,b [ 

∋a<x≤b |x}                                                                                   : از چپةازً ی ىیم ةاز ℝ}=] a,b ) 

∋a≤x<b |x}                                                                       :ةازً ی ىیم ةاز از راست  ℝ}= (a,b [ 

≤a  ّ+∞  :                                                                         {xةازً ی ىیم ةاز  a |x∈ ℝ}= (a,+∞ [ 

<a  ّ+∞    :                                                                              {xةازً ی ةاز  a |x∈ ℝ}= (a,+∞ )     

∋a  :                                                                           {x≤a |xّ   -∞ ةازً ی ىیم ةاز   ℝ}=,a]  ∞- )   

∋a  :                                                                                  {x<a |xّ   -∞ ةازً ی ةاز   ℝ}= (,a  ∞- ) 

 

 : ىهایش ٍيدسی ةازً ٍا 

یک پارٍ خظ یا تالا را هی تْاى تَ ّطیلَ  ر کٌین ُز یک اس تاسٍ ُای تؼزیف ػذٍ یاختیا را رّی هحْرa  ّ bاگز ًماط 

ًمغَ ُایی را کَ هتؼلك تَ تاسٍ ًیظتٌذ تا دایزٍ ُای تْخالی رّی هحْر . ًؼاى داد  اس هحْر «تاس یا تظتَ  «یک ًین خظ 

 .هؼخص هی کٌٌذ 

≥x≥ } : تاسٍ ی دادٍ ػذٍ را رّی هحْر تَ ػکل سیز ًؼاى هی دُین ( هثال  ۴۲- |x∈ ℝ}=] ۴,۲- [ 

   

 ۴ ۲- 

 ٍا ةازً



 

 
 

تا اطتفادٍ اس هفِْم اجتواع ّ اػتزاک در هجوْػَ ُا هی تْاى اجتواع ّ اػتزاک تاسٍ ُا را تَ  :اجتهاع ه اصتراک ةازً ٍا 

 .کَ یکی اس راٍ ُای طادٍ اطتفادٍ اس هحْر اػذاد اطت  .دطت آّرد

 .تاس اطت  «ّ اػتزاک تاسٍ ی تظتَ ّ تاس رّی یک ػذد . تظتَ اطت  «اجتواع تاسٍ ی تظتَ ّ تاس رّی یک ػذد : ًکتَ 

 A ∪ B   ّA ∩ Bتاسٍ ُایی را کَ تا هجوْػَ ُای  «تاػٌذ  ۳x<>۱-| ℝ A={x𝜖    ّ}۰ x> |ℝ B={x ϵ{اگز ( ۱توزیي 

 ( ۸۹هاٍ اهتحاى ًِایی دی   ۴طْال )                                                                                                     .تؼزیف ػذٍ اًذ هؼخص کٌیذ 

را تَ صْرت تاسٍ ًْػتَ ّ رّی  A ∪ B   ّA ∩ B «تاػٌذ  ۳x<>۱-| ℝ A={x𝜖    ّ}۰ x> |ℝ B={x ϵ{اگز ( ۲توزیي 

 ( ۹۰اهتحاى ًِایی دی هاٍ   ۵طْال )                                                                             .               هحْر اػذاد هؼخص کٌیذ

اجتواع یا اػتزاک را تَ ( اًتش ػثارت داخل پز) در ایي حالت اتتذا تایذ تیي دّ تاسٍ  :اجتهاع ه اصتراک رهی سٌ ةازً 

 .در ًظز هی گیزین  تاسٍ ی دیگز تا آّردٍ ّ طپض حاصل را دطت

 

 

 :دّ حالت دارد  حل ًاهؼادلَ ی درجَ ی اّل ّ ًْػتي هجوْػَ جْاب آى تَ صْرت تاسٍ

 :کَ فمظ یک ًاهظاّی دارد  ًاهؼادلَ ای(  حالت اهل

یا در ػذدی ضزب ّ یا تز ػذدی  «تزای حل چٌیي ًاهؼادلَ ُایی تَ دّ عزف ًاهؼادلَ ػذدی را اضافَ یا کن هی کٌین 

.                            ًاهؼادلَ لزار گیزد در یک طوت ّ ػذد در طوت دیگز ( هجِْل ) تا ایي کَ هتغیز . تمظین هی کٌین 

 :تذکر

تایذ جِت  «اگز دّ عزف ًاهؼادلَ را در ػذدی هٌفی ضزب یا تز ػذدی هٌفی تمظین کٌین  «درحل ًاهؼادلات جثزی  

 . ًاهؼادلَ را تغییز دُین

را تَ ( ُا  x)ّجْد داػت تایذ هتغیز ُا (  xهثل )درجَ ی اّل در دّ عزف ًاهؼادلَ هتغیز اگز در حل ًاهؼادلَ ی: ًکتَ 

 . (در تغییز جای هتغیز ّ ػذد تَ تغییز ػلاهت تْجَ ػْد.) عزف چپ ّ ػذدُا را تَ عزف راطت تزد

 

 حل ىانعادلٌ ی درجٌ ی اهل



 

 
 

 <  ۱  .ًاهؼادلَ ی سیز را حل کٌیذ ّ هجوْػَ جْاب را تَ صْرت تاسٍ تٌْیظیذ ( ۳توزیي 
 ۲x−۱ 

۳
 

 ( ۸٧طْال اهتحاى ًِایی خزداد ) .هی تاػذ x>aیا  x<-aآى گاٍ   a  < x ّ اگز a<x<a-هثثت آى گاٍ   a   x   ّa>اگز  :  راٌُوایی

} اگز( ۴توزیي 
 x−۲ 

۳
≤

۱

۲
  ℝ, x 𝜖  |x  }= A ّ)۳,۰ [= B   تاػذحاصلA ∩ B  تَ صْرت تاسٍ تٌْیظیذرا .                                   

 (  ۸۹اهتحاى ًِایی خزداد ۱طْال)

 :رّع هی تْاى حل کزد  ۲چٌیي ًاهؼادلَ ُایی را تا .تا ًاهظاّی دارد  ۲ًاهؼادلَ ای کَ ( حالت دهم 

 .ایي رّع هاًٌذ رّع حل حالت اّل هی تاػذ: رّع اّل 

  .ًاهظاّی را جذا حل کزدٍ ّ طپض اس تیي جْاب ُا اػتزاک هی گیزین  در ایي رّع ُز: رّع دّم 

 .در دّ عزف یا در طَ عزف ًاهؼادلَ تاػذ حتوا تایذ اس رّع دّم اطتفادٍ کزد (   xهثل) سهاًی کَ هتغیز : تذکز 

 >۱x-  >x۲-۲.          ی سیز را حل کزدٍ ّ هجوْػَ جْاب را تَ صْرت تاسٍ ًوایغ دُیذ  ًاهؼادلَ( ۴توزیي 
۱

۲
-          

 (۸۵طْال اهتحاى ًِایی خزداد )

 

 :نعادلٌ ی صانل عتارت ٍای گویا 

 .ػثارت ُای گْیا هی ًاهٌذ  «کظزُایی کَ صْرت ّ هخزج آى ُا چٌذجولَ ای تاػٌذ 

 .هؼادلَ ُای ػاهل ػثارت ُای گْیا هی ًاهٌذ  «هؼادلَ ُایی کَ در آى ػثارت ُای گْیا ّجْد داػتَ تاػٌذ 

طپض تا هخزج  «اتتذا ُوَ ی ػثارت ُای جثزی را تَ یک عزف هٌتمل هی کٌین  «تزای حل ایي هؼادلَ ُا : دستور حل 

هؼتزک گیزی ّ طادٍ کزدى ػثارت ُای جثزی  تَ دطت آهذٍ تَ هؼادلَ ای ًظیز 
P(x)

Q(x)
= اس لثل هی . هی رطین   ۰

 .را حل هی کٌین   P( x) = ۰در ًتیجَ هؼادلَ ی «داًین کظزی تزاتز تا صفز اطت کَ صْرت آى تزاتز تا صفز تاػذ 

 .جْاب ُای تَ دطت آهذٍ اس ایي هؼادلَ ًثایذ هخزج ُیچ یک اس کظزُا را صفز کٌٌذ : تذکز 

 

 نعادلات  ه ىانعادلات گویا



 

 
 

 : یاد آهری 

 .هخزج هؼتزک تیي دّ یا چٌذ کظز ُواى کْچک تزیي هضزب هؼتزک تیي هخزج ُای آى ُا هی تاػذ  -۱

کافی اطت در صْرت اهکاى هخزج ُز  «هخزج کظزُا ( م . م . ک ) تزای هحاطثَ ی کْچک تزیي هضزب هؼتزک   -۲

 .ػْاهل غیز هؼتزک را تَ دطت آّرین تشرگتزدر( تْاى)حاصل ضزب ػْاهل هؼتزک تا ًوای طپض «کظز را تجشیَ کٌین 

 = ۵                            (۸۹خزداد -ُواٌُگ کؼْری )       .هؼادلَ ی رّتَ رّ را حل کٌیذ ( هثال 
۳x−۲

x
+

۲x+۵

x+۳
 

→ −۳x − ۶ = ۰ → x = −۲۰ =    →
 ۳x−۲  x+۳ +x ۲x+۵ −۵x(x+۳)

x(x+۳)
= ۰      →

−۳x−۶

x(x+۳)
۵ = 

۳x−۲

x
+

۲x+۵

x+۳
 

xچْى  =  .پض لاتل لثْل اطت ّ ریؼَ ی ایي هؼادلَ اطت  ;هخزج کظز را صفز ًوی کٌذ  ۲−

هؼادلَ ی ( ۵توزیي 
x

x−۱
+

۳

x
۲
−۱

=
x−۲

x+۱
 ( ۹۰اهتحاى ًِایی ػِزیْر  ۵طْال )                                            .   را حل کٌیذ   

 

 :ىانعادلٌ ٍای صانل عتارت ٍای گویا 

طپض تا هخزج  «ػثارت ُای جثزی را تَ یک عزف ًاهؼادلَ هٌتمل هی کٌین  اتتذا ُوَ ی «تزای حل ایي ًاهؼادلَ ُا 

≥ػثارت ُای جثزی تَ دطت آهذٍ تَ ًاهؼادلَ ُایی ًظیزّ طادٍ کزدى هؼتزک گیزی  ۰ P(x)

Q(x)
کَ در )هی رطین .... یا   

طپض تزای یافتي هجوْػَ جْاب ُز یک اس ًاهؼادلَ  «.( ُظتٌذ xآى صْرت ّ هخزج کظزچٌذجولَ ای تزحظة هتغیز

<تزای هثال  «ُای تالا  ۰ P(x)

Q(x)
P(x)ػثارت «    

Q(x)
را در یک جذّل تؼییي ػلاهت هی کٌین ّ در ایي حالت لظوت ُایی اس    

 .هجوْػَ جْاب ًاهؼادلَ اطت  «جذّل تؼییي ػلاهت کَ تَ اسای آى ُا ػثارت فْق هثثت ُظتٌذ 

≤ًاهؼادلَ ی( ۶توزیي 
۲x−۱

x+۲
 ۲x-   را حل کٌیذ ّ طپض هجوْػَ جْاب آى را تَ صْرت تاسٍ تٌْیظیذ.                                    

 ( ۹۱اهتحاى ًِایی خزداد ۴طْال )

x ≤ -۱ًاهؼادلَ ی  (٧توزیي 

x+۱
−

x−۱

x
 (۹۰اهتحاى ًِایی خزداد ۵طْال ).را حل کزدٍ ّ جْاب را تَ صْرت تاسٍ ًؼاى دُیذ 



 

 
 

< ۱(   ۸توزیي 
۲x

۲
−۱۶

x
۲

+۳x+۲
 (۸۹اهتحاى ًِایی دی  ۵طْال ) . را حل کزدٍ ّ جْاب آى را رّی هحْر ًؼاى دُیذ 

ًاهؼادلَ ی   (۹توزیي 
۸

x
۲
−۱۶

  <
۳

x−۴
+

۵

x+۴
 ( ۹۰اهتحاى ًِایی دی ۶طْال )  .را حل کٌیذ   

 

 

 :آى گاٍ  «یک ساّیَ ی دلخْاٍ تاػذ  αاگز 

       sin۲ α + cos۲ α =۱  , tan α = 
sin α 

cos α 
      ,          cot α = 

cos α

sin α
 =  

۱

tan α
       ,    ۱ + tan۲ α = 

۱

cos α
۲

     

 .ُوْارٍ ُز دّ ُن ػلاهت هی تاػٌذ «تاًژاًت ّ کتاًژاًت لاتل تؼزیف تزای یک ساّیَ : ًکتَ 

 .همذارکتاًژاًت لاتل تؼزیف اطت «در ساّیَ ُایی کَ همذارتاًژاًت ًاصفزاطت : تذکز

cot α = 
۱

tan α
    ⇒ tan α × cot α = ۱ sinهثلثاتیدایزٍ  هحْر:   

 

 cotهحْر

 cosهحْر      

 

 tanهحْر 

 

 

                     .طیٌْص ّکظیٌْص ّ تاًژاًت ّ کتاًژاًت ساّیَ ُا ی ّالغ در رتغ اّل هثثت هی تاػذ: رتغ اّل دایزٍ هثلثاتی

 .کظیٌْص ّ تاًژاًت ّ کتاًژاًت ساّیَ ُا ی ّالغ در رتغ دّم هٌفی هی تاػذطیٌْص هثثت ّ : رتغ دّم دایزٍ هثلثاتی 

 ىستت ٍای نثلثاتی

         رتغ اّل    رتغ دّم

 رتغ چِار  رتغ طْم



 

 
 

    .طیٌْص ّ کظیٌْص هٌفی ّ تاًژاًت ّ کتاًژاًت ساّیَ ُای ّالغ در رتغ طْم هثثت هی تاػذ: رتغ طْم دایزٍ هثلثاتی 

 .لغ در رتغ چِارم هٌفی هی تاػذکظیٌْص هثثت ّ طیٌْص ّ تاًژاًت ّ کتاًژاًت ساّیَ ُای ّا: رتغ چِارم دایزٍ هثلثاتی 

 در کذام ًاحیَ دایزٍ هثلثاتی ّالغ اطت ؟ xدر ایي صْرت اًتِای کواى  ۰x cotx<۲sinاگز( هثال 

 (چزا؟. )در رتغ دّم یا در رتغ چِارم ّالغ اطت : جْاب 

α)نحاستٌ ی ةرخی ىستت ٍای نثلثاتی  + β: ) 

Sin )𝛼 + 𝛽( = sin 𝛼 cos 𝛽 + cos 𝛼 sin 𝛽 

sin۲𝛼 = ۲sin 𝛼 cosα 

cos )𝛼 + 𝛽( = cos 𝛼 cos 𝛽 - sin 𝛼 sin 𝛽 

cos۲𝛼 = cos۲ α - sin۲ α = ۲ cos۲ α – ۱ = ۱- ۲ sin۲ α   

ػثارت هثلثاتی ( هثال 
sin ۲𝛼

۱+cos ۲𝛼
 .را طادٍ کٌیذ   

 (اثثات تز ػِذٍ ی داًغ آهْس)    tan𝛼: جْاب 

sin)𝛼 − 𝛽( = sin 𝛼 cos 𝛽 - cos 𝛼 sin 𝛽 

cos)𝛼 − 𝛽( = cos 𝛼 cos 𝛽 + sin 𝛼 sin 𝛽 

tan)𝛼 + 𝛽( = 
tan 𝛼+tan β

۱−tan αtan β
 

tan۲𝛼 = 
۲tan 𝛼

۱−tan 𝛼
۲

 

                    (۹۱اهتحاى ًِایی خزداد  ۵طْال ).                                              درطتی راتغَ ی هماتل را ًؼاى دُیذ( ۱۰توزیي 

                                                                                                               

Sin )𝛼 + 𝛽(  − sin)𝛼 − 𝛽( = ۲ cos 𝛼 sin 𝛽 

                                           



 

 
 

 

 .اس سّج ُای هزتة اطت یک راتغَ هجوْػَ ای :راةطٌ 

 a=c  ّb=dرا هظاّی گْیٌذ ُزگاٍ  (c,d)ّ ( a,b)دّ سّج هزتة  :تساهی ده زهج نرتب 

 :تاةع ةٌ عيوان نجهوعٌ ای از زهج ٍای نرتب 

اگز دّ سّج دارای هختص ُای اّل . تاتغ راتغَ ای اطت کَ در آى ُیچ دّ سّج هتوایشی دارای هختص اّل تزاتزًیظت

 .آى گاٍ هختص ُای دّم آى ُا ًیش هظاّی خْاُذ تْدهظاّی تاػٌذ 

 .یک تاتغ تاػذ g ={ ( -۳b+ ,۱) ,( ٧,۱) ,( -a -۴,۱) ,(,٧a)} را چٌاى تیاتیذ کَ هجوْػَ ی  a ّ bهمادیز ( ۱۱توزیي 

 ( ۹۰اهتحاى ًِایی خزداد  ۶طْال )  

 

 :نقدار تاةع 

         تزای ًؼاى دادى همذار تاتغ اطتفادٍ  f( x)یا  yتزای ًؼاى دادى تاتغ ّ اس  fاس  «تزای ًؼاى دادى هتغیز  xهؼوْلا اس 

  .هی کٌین

ّ تز ػکض اگز ًمغَ ای  «لزار دارد  fصذق کٌذ تز ًوْدار تاتغ  y =f( x) ُزًمغَ ای کَ هختصاتغ در هؼادلَ ی: ًکتَ 

 .ّالغ تاػذ هختصاتغ در هؼادلَ ی فْق صذق خْاُذ کزد fتزًوْدار تاتغ 

  :طَ دطتَ اًذ «طْالاتی کَ در هْرد همذار تاتغ هغزح هی ػْد 

اس لثیل هحل تزخْرد ًوْدار تاتغ تا هحْر ُای هختصات ّ ًیش یک ًمغَ اس ) هؼلْهاتی درتارٍ ی ًوْدار تاتغ: دستٌ ی اهل 

 .هؼلْهات تایذ همادیز هجِْل خْاطتَ ػذٍ را تیاتین  تیاى هی ػْد کَ تَ کوک ایي( ر تاتغًوْدا

ّ هحْر  ۴ُا را در ًمغَ ای تَ ػزض  yرا عْری تیاتیذ کَ ایي طِوی هحْر   a,b,c«  تاػذ bx+c ۲ax=(x )f+اگز  (  هثال 

x  ( ۹۱اهتحاى ًِایی خزداد  ۶ طْال)                         .ًیش تگذرد( ۲,۱) لغغ کٌذ ّ اس ًمغَ ی -۱ُا را در ًمغَ ای تَ عْل                

 (حل تز ػِذٍ ی داًغ آهْس)                     =a= -  ,   ۱ b= , ۴ c ۳:جْاب 

 

 تاةع



 

 
 

 

هحْر ػزض ُا را در ًمغَ ای تَ « اگز ًوْدار آى . هفزّض اطت  bx+c ۲ax=(x )f+طِوی تَ هؼادلَ ی  (۱۲توزیي 

 .را تیاتیذ a » b   ّ cهمادیز «  f(۲) = ۳لغغ کٌذ ّ داػتَ تاػین ( ۱)ّ هحْر عْل ُا را در ًمغَ ای تَ عْل ( -۱)ػزض 

 ( ۹۰اهتحاى ًِایی ػِزیْر ۹طْال )  

 

 رطن ًوْدار تاتغ: دستٌ ی دهم 

اس آى را تَ دطت آّرین ّ ًوْدار تاتغ را در دطتگاٍ هختصات تزای رطن ًوْدار یک تاتغ کافی اطت هختصات چٌذ ًمغَ 

ّ اگز . تاػذ ًوْدار آى یک خظ راطت خْاُذ تْد( تاتغ درجَ ی اّل)   y=ax+bاگز ضاتغَ ی تاتغ تَ صْرت . رطن کٌین

 .تاػذ ًوْدار آى طِوی هی تاػذ (تاتغ درجَ ی دّم) bx+c ۲ax = y +ًوْدار تاتغ تَ صْرت 

 .رطن کزد ۲y = xرا هی تْاى تَ کوک اًتمال تاتغ تا ضاتغَ ی ًوْدار تزخی اس تْاتغ درجَ ی دّم : تذکز 

 : تؼزیف تاتغ چٌذ ضاتغَ ای 

ّػَ ی جذا اس ُن هی در تزخی تْاتغ همذار تاتغ تا یک ضاتغَ هؼخص ًوی ػْد ّ داهٌَ ی تاتغ اجتواع دّ یا چٌذ هجن

 .تْاتغ چٌذضاتغَ ای هی گْیٌذ« تاػذ تَ ایي ًْع تْاتغ 

 در یک ًمغَ یافتي همذار تاتغ: دستٌ ی سوم 

در داهٌَ ی آى لزار دارد همذار تاتغ  xتا تْجَ تَ ًاحیَ ای کَ «   xهمذار تاتغ در یک ًمغَ هاًٌذ ( هحاطثَ ی) تزای یافتي 

تزای تذطت آّردى همذار تاتغ در یک ًمغَ تا تْجَ تَ ضاتغَ ی تؼزیف تاتغ همذار تاتغ را تَ اسای . )را هحاطثَ هی کٌین

 .(ًمغَ ی هْرد ًظزتَ دطت هی آّرین 

 ًوْدار تاتغ( هثال 
۱ + x

۲
x ≥ ۰

۱ −
x

۲
x < ۰

  = (x )f   ٍطپض « را رطن کزد((۴- )f) f را تَ دطت آّریذ                                         .

 (۹۱اهتحاى ًِایی خزداد ٧طْال )

    f    →   ۳ = (۴-)f(۳) =۱۰:       حل 

 

 



 

 
 

 تاتغ تا ضاتغَ ی( ۱۳توزیي 
۲x + ۱ x ≥ ۱

x
۲

x < ۱
  = (x)f (۸۹اهتحاى ًِای دی هاٍ  ۶طْال )          .را در ًظز تگیزیذ 

 .را تَ دطت آّریذ  f(f(-۱))حاصل ( ب.                                                 را رطن کٌیذ fًوْدار تاتغ ( الف

اگز( ۱۴توزیي 
x−۲

x+۲
 ( =x )f  تاػذ(

−۴

x
)f     ۱را تَ دطت آّریذ ّ درطتی تظاّی-   =   (

−۴

x
)f × (x )f  را تزرطی ًواییذ. 

(x≠ ±۲,  (۸۹اهتحاى ًِای خزداد هاٍ  ۲طْال ) (۰

 تَ صْرت fضاتغَ ی تاتغ ( ۱۵توزیي 
ax − ۳ x < ۰

۲bx
۲

x ≥ ۰
  = (x)f   هی تاػذ همادیزa  ّ b  َ(-۲)=۳را عْری تیاتیذ کf  ّ

 (۸۹اهتحاى ًِای خزداد هاٍ  ۳طْال ).                                                     تگذرد  A(۲-,۳)ًوْدار تاتغ اس ًمغَ ی 

  

 

 

 دانيٌ ی تاةع تاةع

axnتْاتغ چٌذجولَ ای -۱ + bx
n−۱

+ ⋯ + c= (x )f         هجوْػَ اػذاد حمیمی Df = ℝ 

تْاتغ کظزی گْیا کَ صْرت ّ هخزج آى ُا چٌذ جولَ -۲

f(x)تَ عْرکلی                                          .ای تاػٌذ

g(x)
      =y 

 D =  ℝ - } ریؼَ ُای هخزج}      

p(x)     تْاتغ رادیکالی تا فزجَ ی سّج          -۳
۲n

 = (x)f Df =  p(x) ≥ ۰  

p(x) تْاتغ رادیکالی تا فزجَ ی فزد             -۴
۲n +۱

( =x)f داهٌَ ی ایي تاتغ ُواى داهٌَ ی ػثارت سیز رادیکال اطت. 

 .ػثارت داخل لذرهغلك تزاتزاطتداهٌَ تاتغ تا داهٌَ ی  p(x) |= (x)f |  تْاتغ تَ صْرت لذر هغلك -۵

 تْاتغ کظزی تا هخزج رادیکالی ّ فزجَ ی سّج-۶

         𝑓(𝑥)

 g(x)
۲n

   = y 

 

𝐷y= g )x(>۰   

 ضاةطٌ ٍا رهش نحاستٌ ی دانيٌ تعریف



 

 
 

 

+x)  داهٌَ ی تاتغ( ۱۶توزیي 
𝜋

۳
) tan ( =x )f (۹۰اهتحاى ًِایی خزداد  ٧طْال ) .را تَ دطت آّریذ 

 (۹۰اهتحاى ًِایی ػِزیْر  ٧طْال )         .داهٌَ ی تْاتغ سیز را تَ دطت آّردٍ ّ تَ صْرت تاسٍ ًؼاى دُیذ( ۱٧توزیي 

=
x

 ۲x−۱
(x ) g(ب       = log(x

۲
− ۲x − ۳)(x)f  (الف 

 (۹۰ًِایی دی اهتحاى  ٧طْال )                                        .داهٌَ ی تْاتغ سیز را تَ دطت آّریذ( ۱۹توزیي 

 x( = sin( f    ) الف 
۱

x+۲
ب)                                                                                     g)x( = 

−۵

 x+۱
۳

 

 =داهٌَ ی تؼزیف تاتغ( ۲۰توزیي 
x+۵

x
۲
−۲x−۳

(x) f(۸٧کؼْری دی طْال اهتحاى ًِایی ُواٌُگ ).                         را تؼییي کٌیذ 

 =داهٌَ تؼزیف تاتغ( ۲۱توزیي 

 ۴−x
۲

|x|
 (x)f (۸٧طْال اهتحاى ًِایی ُواٌُگ کؼْری خزداد )                       .را تَ دطت آّریذ  

 داهٌَ تْاتغ لگاریتوی-٧

 y = log𝑔(𝑥) 𝑓(𝑥) 

 
 
 

 
 ۱)𝑓 𝑥 > ۰

۲)𝑔 𝑥 > ۰

۳)𝑔(𝑥) ≠ ۱

 ⇒ 𝐷𝑦 = َ ػزط   اػتزاک ُز ط

Df                         هجوْػَ اػذاد حمیمی   sinx(x)f=یا                     cosxداهٌَ تْاتغ هثلثاتی -۸ = ℝ 

 y = sin     ّ ((x)f )y =cos   𝐷y= 𝐷f( f(x)) تْاتغ-۹

tan x (=x )f Df تاتغ -۱۰ =  xϵ ℝ  x ≠ kπ +
π

۲
 } 

cot x (=x )f Dfتاتغ   -۱۱ =  xϵ ℝ  x ≠ kπ} 

y=tan f(x) Dyتاتغ -۱۲ =  xϵ ℝ  f(x) ≠ kπ +
π

۲
 } 

y=cot f(x) Dyتاتغ  -۱۳ =  xϵ ℝ  f(x) ≠ kπ } 

داهٌَ ی تْاتغ چٌذضاتغَ ای تزاتز تا اجتواع داهٌَ ی -۱۴

  = )f)x .ضاتغَ ُا اطت

g۱(x) xϵD۱

g۲(x) xϵD۲

 ⇒ 𝐷f = 𝐷۱ ∪ 𝐷۲ 



 

 
 

 

 : اعهال رهی تواةع 

 : تفاضل ، حاصل ضرب ه خارج قسهت ده تاةع حقیقی  ،نجهوع  -۱

 :آى گاٍ تْاتغ حاصل اس چِارػول اصلی ّ داهٌَ ی آى ُا تَ صْرت سیزتؼزیف هی ػًْذ «دّ تاتغ تاػٌذ f ّ gاگز

Df+g =  Df ∩ Dg  )f+g( )x( = f)x( + g)x( 

Df−g =  Df ∩ Dg   f(x)-g(x)                                                  = (x( )f-g) 

Df.  g =  Df ∩ Dg  f(x) . g(x)                                                  = (x( )f . g) 

Df
g

= Df ∩ Dg − {xϵDg : g x = ۰}  
f(x)

g(x)
(=x()f

g
) 

 

x  =اگزتْاتغ( ۲۲توزیي  + ٧ (x)f   ّg(x)=x
۲
−  (۹۰اهتحاى ًِایی دی هاٍ  ۸طْال ) :هغلْب اطت «  تاػٌذ ۱

𝑓ّ داهٌَ  f , gتؼییي داهٌَ ( ب                                               +g) ۲f)(۲(هحاطثَ ی همذار( الف

g
  (تااطتفادٍ اس تؼزیف)  

 =۵x+۳ f(x) =    ّg(x)اگز(۲۳توزیي 
x

x
۲
−۴

𝑓داهٌَ ّ ضاتغَ ی تاتغ  ,  

g
 (۸۹اهتحاى ًِایی دی هاٍ  ۸طْال ). را تؼییي کٌیذ  

۲f(x)=-  ّg(x)=xتْاتغ ( ۲۴توزیي 
۲

+  (۹۰اهتحاى ًِایی ػِزیْر هاٍ  ۶طْال ) .دادٍ ػذٍ اًذ  ۱

  .را هحاطثَ کٌیذ -)(f.g)۳ (همذار( ب.                                                  را رطن کٌیذ f+gًوْدار تاتغ ( الف

 

 

 

 

 

 اعهال جتری رهی تواةع



 

 
 

 ترکیب ده تاةع حقیقی  -۲

 :آى گاٍ تزکیة آى ُا تَ صْرت سیز خْاُذ تْد  «دّ تاتغ تاػٌذ  f ّ g اگز

𝐷𝑓𝑜𝑔 = {x𝜖 𝐷𝑔 ∶ 𝑔 x 𝜖𝐷𝑓 }                         (fog)(x)= f(g(x)) 

𝐷𝑔𝑜𝑓 = {x𝜖 𝐷𝑓 ∶ 𝑓 x 𝜖𝐷𝑔}                         (gof)(x)= g(f( x)) 

 :تذکز

را لزار دادٍ ّ ًاهؼادلَ ی تَ دطت آهذٍ را   g(x)آى  xرا پیذا هی کٌین ّتَ جای   fداهٌَ ی «  fogتزای یافتي داهٌَ ی تاتغ 

 .اػتزاک هی گیزین gحل هی کٌین ّ طپض جْاب آى را تا داهٌَ ی 

𝐷𝑔 𝐷𝑓𝑜𝑔:      تاػذ آى گاٍ ( هجوْػَ اػذاد حمیمی )  f »  ℝاگز داهٌَ ی تؼزیف تاتغ :  ۱ی  ًکتَ = 

𝐷 𝑓 𝐷𝑔𝑜𝑓:      تاػذ آى گاٍ ( هجوْػَ اػذاد حمیمی )  g »  ℝاگز داهٌَ ی تؼزیف تاتغ :  ۲ًکتَ ی  = 

کَ تَ صْرت سّج هزتة تؼزیف ػذٍ اًذ اس ًکتَ ی  f ّ gتا اطتفادٍ اس تْاتغ   fogتزای تَ دطت آّردى اػضای : تْجَ 

                    fog) (   (a,c)𝜖 ⇒  f   , (b,c)𝜖  (a,b)𝜖 gسیز تِزٍ هی تزین                                                                                 

 :هقتی ده تای آن ٍا نعلوم ةاصد   f   ,   g ّ fogیافتو ضاةطٌ ی یکی از تواةع 

 .را لزار دُین   x » g(x)تَ جای   fکافی اطت در هؼادلَ ی  «هلْم تاػذ   f ّ gاگز ( ۱

  fogرا لزار دادٍ ّطپض حاصل را تا ضاتغَ ی   x   »g(x)تَ جای  fکافی اطت در ضاتغَ ی  «هؼلْم تاػذ  f  ّfogاگز ( ۲

 .تَ دطت آیذ gهظاّی لزار دُین تا ضاتغَ ی 

لزار هی دُین  fogحظاب کزدٍ ّ آى را در ضاتغَ ی  tرا تزحظة   t =g(x)   »xتا فزض  «هؼلْم تاػذ   g  ّfogاگز (  ۳

 .تَ دطت آیذ fتا ضاتغَ ی 

 :تَ صْرت سیز تَ دطت هی آیذ   fآى گاٍ ضاتغَ ی   +۱x+۲ g(x)=  ّ۱ (fog)(x)=xاگز( هثال 

t=۲x+۱ →  x = 
t−۱

۲
 

(fog)(x)=f(g(x)) → f(t) = 
t−۱

۲
+ ۱  →  f(x) = 

x−۱

۲
+ ۱   



 

 
 

f(x)=x+  ّg(x)= ۱  ۳اگز( ۲۵توزیي  − x   (۹۱اهتحاى ًِایی خزداد  ۸طْال ) :دّ تاتغ تاػٌذ 

 .را تَ دطت آّریذ  f , gداهٌَ ( الف

 .را تا اطتفادٍ اس تؼزیف هحاطثَ کٌیذ  gofداهٌَ تؼزیف ( ب

 .را تٌْیظیذ fogضاتغَ ( ج

=۲x ۳f(x)=    ّg(x)-۱دّ تاتغ( ۲۶توزیي 
x

x
۲
−۴

 (۹۰اهتحاى ًِایی خزداد  ۸طْال ) .دادٍ ػذٍ اًذ  

 .را تا اطتفادٍ اس تؼزیف تؼییي کٌیذ  gofّ داهٌَ ی   gofضاتغَ ی تاتغ ( الف

 .را هحاطثَ کٌیذ -۱g)(۳ (f  (همذار( ب

f(x)=x-  ّg(x)= x ۲دّ تاتغ( ۲٧توزیي  +  (۸۹اهتحاى ًِایی دی هاٍ   ٧طْال ) .دادٍ ػذٍ اًذ  ۱

 .را تؼییي کٌیذ  gofداهٌَ ی تاتغ هزکة ( ب .را هؼخص کٌیذ  gofضاتغَ ی تاتغ هزکة ( الف

=f(x)دّ تاتغ ( ۲۸توزیي 
x+۲

x−۳
   ّg(x)=

۱

x−۱
 (۹۰اهتحاى ًِایی ػِزیْر ۸طْال )  .دادٍ ػذٍ اًذ  

 .را تٌْیظیذ  fogضاتغَ ی تاتغ ( الف

 .را تا اطتفادٍ تؼزیف تؼییي کٌیذ  fogداهٌَ تاتغ ( ب

 (۹۰اهتحاى ًِایی دی هاٍ  ۹طْال ) .     را تؼییي کٌیذ g(x)تاتغ «  تاػٌذ =۱۲x+۸ fog(x)=   ّ۴x+۲ f(x)اگز( ۲۹توزیي 
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